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Már régóta foglalkoztatott az a gon-
dolat, hogy szeretnénk írni a humor-
ról, mert úgy véljük, hogy a pedagó-
gus tevékenysége során ez a nevelés 
egy lehetséges eszköze a nehézségek-
kel való megküzdésnek. 

A humorra vonatkozó tanulmányok 
az 1930-as évekre nyúlnak vissza. Gor-
don W. Allport (1980) pszichológus 
kijelentette, hogy a humor a mentá-
lis egészség elengedhetetlen feltétele. 
Sigmund Freud (1928) elméletében 
a humorról azt fejtette ki, hogy a fö-
lösleges energiák levezetésének egyik 
formájára. Tanulmányaiban S. Freud 
elkülönítette a viccet, az élcet és a hu-
mort, vagyis a vicc más ember felé irá-
nyul, a humor pedig saját maga felé. 
Véleménye szerint, az „én” fenntartja 
az örömelvet – az örömszerzésnek 
és a fájdalom elkerülésének igényét a 
humor által. Meggyőződése, hogy a 
humor mint védekezési mechanizmus 
jelenik meg az életünkben.

A humor és a nevetés életünk fontos 
része, a testnevelés és sport műveltség 
területén a versenyszituációból adódó-
an nehéz versenyhelyzeteken segítheti 
át sportolót. Ám a humornak az élet 
minden területén stresszoldó hatása 
van, annak minden élettani és pszichés 
előnyével együtt. A pozitív érzelmi ál-
lapotra váltás az agy érzelmi-jutalma-
zó központjának, a limbikus rendszer-
nek az aktivációja révén történik meg, 
hasonlóan, mint más élvezetet nyújtó 
tevékenységeknél. Az iskolai tanulmá-
nyok, a versenyeredmények és a társa-
dalmi benyomások élményei a tanulók 
lelki hatásaira pozitív érzelmek révén 
jelentkeznek, ellazult, kellemes, a világ 
dolgaira nyitott tudatállapotba hoz-
hatják a szervezetet.

A nevetést nemcsak a humor vált-
hatja ki, de minden esetben a társas 
környezet felé irányuló, jól felismer-
hető jelzésként működik. Az inter-
akcióban levő személyek részéről a 
nevető egyén azt kommunikálja, hogy 
megértette az adott helyzetben lévő 
ellentmondást, a szituációt nem tartja 
fenyegetőnek, és a nevetést kiváltó do-
loggal, személlyel, eseménnyel szem-
ben pozitív érzései vannak. A nevetés 
kommunikációs hatékonyságát növe-
li, annak hathatós természete. 

A humor összetett kognitív folya-
mat, amihez fontos, hogy jó érzés 

A humor pszichológiája 
mint a nevelés egy lehetséges eszköze

kapcsolódjon. A testnevelés és sport 
területén olyan mozgásos cselekvés, 
testbeszéd, ami örömöt vált ki, vala-
mint ennek a produkálása és érzése 
humorral érhető el. Összefügg az ér-
zelemkutatással, vagyis kulturálisan 
meg van határozva az, hogy ki, mikor, 
hol, min nevethet. Alapvetően a játék-
hoz, a játékos tevékenységformához 
köthető, hiszen a humorizálással a 
játékosságot fejezünk ki, ráadásul egy 
bizonyos fokú relaxált állapotot is elő-
idézhetünk. A humor négy összetevő-
ből áll: a társas kontextusból – amikor 
valaki produkálja a humort, a másik 
fél pedig megérti; kognitív-perceptuá-
lis folyamatokból, jókedvből és öröm-
ből, valamint érzelemkifejezésből.

A fejlődéslélektan szempontjából 
már kisgyerekkorban is gyakorivá 
válik a társakkal való nevetés. Ötéve-
sen megjelenik a szándékmegértés, 
a verbális ingereken és az „ugratáso-
kon” is nevetnek, óvodás korban pe-
dig szinte azokat a típusú nevetéseket 
produkálják, mint a felnőttek: kom-
munikáló nevetés, elcsukló nevetés, 
ritmikus nevetés, sikító/visító nevetés. 
Paul McGhee amerikai pszichológus 
négyszakaszos modelljét is érdemes 
megemlíteni ennél a megközelítés-
nél. Jean Piaget svájci pszichológus 
fejlődéslélektani elméletét veszi ala-
pul, de a legelső, szenzomotoros sza-
kaszt kihagyja, és a fejlődést másfél 
éves kortól indítja, ez az inkongruens 
cselekedetek tárgyakkal. Itt azon ne-
vet a gyerek, ha nem megfelelően 
használja ő vagy valaki előtte a tár-
gyakat. Hároméves kortól, a második 
szakaszban az vált ki nevetést a gye-
rekből, ha inkongruensen címkézi a 
tárgyakat, eseményeket. A harmadik 
szakaszban, a 3. életév végétől fogalmi 
inkongruitás jelenik meg, vagyis a tár-
gyak egy vagy több tulajdonságát mu-
tatják be, ami okot adhat a humorra. 
Az utolsó, negyedik szakasz a több-
szörös jelentések szakasza, ami hét 
éves kor körül jelenik meg, itt már a 
kétértelmű és a többértelmű szavakat 
felismerik, valamint megértik a logi-
kai konzisztenciákat. A humor által 
kiváltott együtt nevetés a személyi-
ségfejlődés bármely életkori szakaszá-
ban csoportformáló erővel bír. Akivel 
együtt nevetünk, azzal közösséget ér-
zünk, feltételezzük, hogy a miénkkel 

megegyező állásponttal, véleménnyel, 
a miénkkel összevethető intellektu-
ális képességekkel rendelkezik, több 
tekintetben is hasonlít hozzánk. Ez-
által bizalmunk megnő irányában, az 
együttműködés könnyebbé és élveze-
tesebbé válik a hozzánk hasonló meg-
határozott emberek társaságában.

A humorizálás az interaktív társas 
világunkban fontos, stresszcsökkentő 
eszközként szerepelhet. A lényege a 
pontos időzítés, az információk kel-
lő időben és mennyiségben történő 
átadása, illetve a hallgatóság érzelmi 
állapotának, informáltságának és pre-
ferenciáinak pontos felbecsülése.

A humor tehát pszichológiai meg-
közelítésben nem más, mint nehézsé-
geken, a problémákon való felülemel-
kedésnek egyik fontos formája azáltal, 
hogy a vicc tárgya maga a tanuló lehet. 

A humor pszichológiai kutatásain 
belül számos irányzat található. Az 
egyik ilyen irányvonal a humor hát-
terének vizsgálata és a társas kapcso-
latokban betöltött szerepének elem-
zése. A másik irányvonal a humor, a 
viccek működési elvének, a humor 
megértésének képességét, és ennek 
idegrendszeri hátterét és élettani ha-
tásait kutatják. A sportpszichológusok 
egyre több szakterületről fedezik fel a 
humorban rejlő lehetőségeket – hu-
mor egészségpszichológiai és terápiás 
hatását, kulturális és történeti megha-
tározottságát tanulmányozzák –, így 
olyan személyiségjegyek kerülhetnek 
felszínre, melynek révén az emberi 
természet számos aspektusa jobban 
érthetővé válhat.
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